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Ii nare triumf al governului 
Reforma administrativă se desbate în parlament 

In fine, după ce guvernul a răs" 
turnat toate greutăţile şi intrigile puse 
la cale de cele două partide opoziţio
niste, a reuşit că aducă în parlamen
tul tării, marea reformă administrativă, 
menită să schimbe întregul aspect al 
vieţii noastre publice. 

Lupta pe care a dus-o guvernul 
contra „patrioţilor de paradă", nu a 
fost de loc uşoară Strivit» sub les-
peda opoziţiei, hărţuiţi de evenimente, 
dezorganizaţi şi nemulţumiţi, liberalii 
şi averescanii turbau să găsească un 
pretext de luptă contra guvernului şi 
mai ales un pretext eu ajutorul că-
luia să terorizeze Regenta. 

Dacă fată de legile împrumutului 
şi stabilizării, jefuitorii de ieri ai ba
nului public au fost nevoiţi să tacă 
chitic, pentrucă prin aceste legi se re
para ceiace ei un fuseseră în stare să 
repare, fajă de marea reformă admi
nistrativă au alergat la toate mijloa
cele posibile, să facă fel de fel de 
greutăţi guvernului şi în acelaş timp, 
să iese şi o pânză de intrigi pe sea
ma acestuia fată de înalta Regentă. 
Josnicia trimbitaşilor patriotismului in
tegral n'a cunoscut margini. Cu abi
litate diabolică, a îndemnat cu două 
săptămâni mai în urmă, o ceată de 
descreerati să pună la cale un com
plot pentru răsturnarea ordinei dé 
stat, după ce au văzut de bună se
amă, că intrigile delà Regentă nu 
prind. Ucigaşii ţăranilor delà 1907 nu 
se dau înapoi delà nici'o crimă, fie 
ea oricât de odioasă, dacă e vorba 
de interesele foştilor arendaşi ai aces
tei tări. Zaharisitul Vintilă Harpagon 
a intrat în zodia căldurilor cari reco
mandă cămaşa de in şi nu mai poa
te sta locului. Se declară gata să-şi 
ia din nou „răspunderea?!!" guver
nării, după ce a nenorocit tara timp 
de zece ani împreună cu tovarăşii 
săi averescani- Ei bine, svârcolirile 
bolnăvicioase ale acestui om sunt ri
dicole şi de plâns- Ţara a fost guver
nată de liberali încontinuu, delà gu
vern şi din opoziţie. Ei avean pute
rea să îndepete întreaga situaţie eco
nomică de plâns în care ne sbatérri, 
de ce n'au îndreptat-o ? Pot ei s'o, 
îndrepte astăzi ? Şi-au desruginit ei 
mentalitatea tâmpă de astătoamnă şi 
până acuma, ca în baza acestei ra
dicale schimbări de concepţie politică 

două partide încă un s'au lepădat. 
Ba ce /a mai mult, intrigăria pornită 
la Regentă, îndemna anturajul ca să 
impue capilor statului, respingerea 
reformei administrative. Această în
drăzneală nemaipomenită în istoria 
politicei noastre, nu şi-a ajuns scopul. 
După comentariile presei cinstite, se 
spune că d- Iuliu Maniu ar fi fost de
cis, ca într'un eventual caz de res
pingere a proiectului de reformă, să 
prezinte înaltei Regente dimisia cabi
netului. 

De bună seamă că lucrurile nu 
s'au ajuns până acolo. Javrele cari 
deschideau cu laba uşa din dos a 
Palatului, au fost nevoite să plece 
plouate, iar străduinţa celor ce vor să 
democratizeze tara, să triumfe. 

Peste toate aceste, astăzi s'a trecut. 
Incă de Luni s'a adus pe biroul par
lamentului în desbatere proectul de 
reformă administrativă. Faptul acesta 
constitue un mare triumf al guvernu
lui, nu numai din punctul de vedere 
că a înfrânt cerbicia intrigilor duse 
fără scrupule de cele două partide 
de opoziţie, dar şi faptul, că guver
nul Maniu este primul guvern român, 
care dă tării o lege cu adevărat de
mocrată şi cu ajutorul căreia, va 
distruge centralismul şi posibilitatea 
fărădelegilor. 

să poată înfăptui ceva efectiv? Sigur 
că nu! Dar liberalii vor totuşi să vie 
la putere. Şi pariem că dacă ar fi 
chemaţi singuri să continue guverna
rea de astăzi, ar da cu siguranţă îna
poi. Cauza, numai după instalarea la 
putere a partidului national-ţărănesc, 
vinovaţii de ieri şi-au dat seama de 
situaţia deplorabilă ce au croit tării 
şi cât de greu este ca să îndrepţi 
acest rău făcut. 

Cu atât mai pufin tind să-şi ia 
răspunderea „inexistenţii" soldaţi ai 
generalului Averescu- Burzuluiala ne
ruşinată a castelanului delà Ciucea 
cel cu Mustu care fierbe, e mai co
mică în parlament decât însăşi mutra 
sa caraghioasă. 

Şi atunci ne întrebăm, dacă nici 
liberalii, nici averescanii nu aveau 
intenţia de a lua în mână guvernul 
d-lui Maniu, ce rost au avut intrigă-
riile de pe lângă Regentă şi ce rost 
are astăzi retragerea lor din Parla
ment ? Tot acest sbucium inutil, nu 
oglindeşte decât o mentalitate absur
dă a politicei paşoptiste, de care cele 

Cum se prezintă semănăturile 
După furtună, grindină şi ultimele ploi 

Iată, după rapoartele sosite la ministerul 
de domenii delà consilierii agricoli, care e 
situaţia în {ară, după trecerea uraganului şi 
a grindinei de zilele trecute. 

In vechiul regat 
VÂLCEA. — In ziua de 7 Iulie ora 5 

d. a. s'a deslănţuit asupra comunelor din 
partea de sud-vest a judeţului o furtună pu
ternică cu grindină în greutate de 100—150 gr. 

Grâul a fost culcat la pământ, iar poru-
bul şi viile au suferit unele pierderi. Se sem
nalează cazuri de copaci desrădăcinati, de 
case descoperite, de păsări omorîte etc. 

Centrul care a suferit mai mult pe urma 
acestei furtuni, este comuna Făureşti în plasa 
Bălceşti. 

DLOJ. — In ziua de 7 Iulie s'a abătut 
asupra comunelor Căpreni, Stoina, Mierea-
Birnici, Slănita, Talpaşiu, Zeicani, Bulbuceni, 
Poiana de sus, Ftoreşti, Baloşani şi Amărăşti, 
situate toate în partea de nord a judeţului, 
un ciclon, însoţit de ploaie şi grindină de 
de mărime neobişnuită, care a durat timp 
de o oră. Së înregistrează pagube la semă
nături, clădiri şi grădini, sunt şi două victime 
omeneşti în Poiana de Sus şi în comuna 
Merea-Birnici. 

ROMAN A Ţ I . — Pe teritoriul comunelor 

Dobriceni, §tirbey, Cărlogeni, Cepari şi Slre-
jeştii de sus, din plasa Oltul de sus, a căzut 
grindină în ziua de 7 Iulie, cauzând pagube 
de maximum 30% la vii, 15% la grâu şi 10% 
la porumb. 

TELEORMAN. — In nordul judeţului în 
regiunea Balaci, s'a deslăntuit la 7 Iulie o 
furtună violentă însoţită de grindină şi ploiae. 
Au suferit mai mult comunele Tecuci-Kalin-
deru, Balaci, Tufeni şi Mozăceni, dar şi co
munele Bâr'a, Merişani, Maiu, Dolşoteşti, 
Ghimpeteni şi Urlueni. Au produs stricăciuni 
la porumb, grău şi ovăz între 30—40%. 

Furtuna a descoperit case, a rupt arbori 
şi pomi şi a împrăştiat surele şi clăile aşe
zate de cultivatori. 

GORJ. — In ziua de 7 Iulie a căzut 
ploaie torenţială însoţită de grindină, în par
tea de miază-zi a judeţului. Pagubele sunt 
evaluate la aprox. 3,000.000 lei. 

BACĂU. — La 6 Iulie a căzut grindină în 
comunele Tg -Ocna, Tg.-Trotuş, Caşin şi Pâr 
găreşti. Pagubele ating în unele locuri 25%. 

NEAMŢ. — O furtună puternică s'a des
lăntuit în ziua de 7 Iulie asupra judeţului. 
Grindina semnalată pe alocuri a cauzat pi
erderi de aproximativ 30% Ia 500 ha. de 
semănături. 

BRĂILA. — In ziua de 3 Iulie s'a în-
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registrat în tot judeţul o ploaie torenţială în
soţită pe alocurea de grindină, care a prici
nuit pagube în următoarele comune : 

Cazasu, Vădeni şi Cotu-Lung. Au sufe
rit stricăciuni aproximativ 300 hectare de 
orz, grâu şi porumb. 

BUZĂU. — Grindina a bătut comunele 
Limpeziş şi Cioranca, cauzând pierderi de 
109/o la 50 ha. orz şi ovăz. în prima comu
nă şi de 40% 1 45 ha. grâu şi ha. orz în 
cea din urmă. 

In ziua de 9 Iulie grindina a bătut com, 
Căldăreşti, cauzând pagube de 15% la o 
suprafaţă de aproximativ 400 ha. cultivate cu 

COVURLUI. — In ziua de 9 Iulie a că
zut o ploae torenţială în tot cuprinsul jude
ţului. Semănăturile n'au suferit nici un fel de 
stricăciuni. 

PUTNA. — La 11 Iulie a plouat în în
tregul judeţ. Marea can'itate de apă căzută 
este de mare folos porumbului întârziat. Tim
pul rece din ultimele 2 zile s'a încălzit simţitor. 

ROMAN. — In ziua de 11 Iulie a plouat 
bine în tot judeţul. Vân ul puternic care a 
însoţit ploaia n'a cauzat stricăciuni. 

BOTOŞANI. — A plouat din abundentă 
în cursul zilei de 9 Iulie. Fânetele cosite şi 
păioasele au suferit oare cari pagube. 

FĂLTICENI. — In ziua de 10 Iulie a 
plouat din abundentă i temperatura a scăzut 

IAŞI. — In zilele de 2 şi 3 Iulie a ploat 
bine în tot judeţul. 

In Bucovina 
CÂMPULUNG. — A ploat în întreg ju

deţul, timpul se menţine răcoros. Dealungul 
râurilor Moldva, Bistriţa şi Suha au fost in
undate malurile pe o adâncime de aproxi
mativ 200 metri. 

Pagube au suferit numai 10 hectare de 

RĂDĂUŢI. — A p'oat violent în z lele 
de 10 şi 11 Iulie. 

In unele regiuni vântul puternic a culcat 
semănăturile la pământ. Se semnalează pe 
alocurea începuturi de inundaţii. 

STOROJINEŢ. — In cursul ultimelor zile 
a plouat neîncetat. Râul Şiret s'a revărsat şi 
a inundat pe alocurea gospodăriile şi casele 
situate în aropierea lui. 

In Transilvania 
T A R N A V A MICA. - De la 3 - 9 Iulie 

timpul a fost frumos, delà 10 Iulie a început 
o perioadă de ploi partiale. 

TURDA. — Delà 8—12 Iulie a plouat 
fără întrerupere în tot judeţul. Nu sunt mani-
festaîiuni electrice. Timpul este foarte răco
ros. A început secerişul grâului şi orzului. 

MARAMUREŞ. — In juiul oraşului Sighet 
a căzut grindină în ziua de 7 Iulie, pricinu
ind pagube însemnate semănăturilor locale. 

ODORHEI. — Până la 7 semănăturile 
şi fânetele excelente. Strânsul fânului se face 
în bune conditiuni. 

DICIO-SÂN-MARTIN. — La 10 Iulie au 
căzut în judeţ ploi partiale. 

In Basarabia 
HOTIN. — In ziua de 7 Iulie s'a înre

gistrat o furtună violentă cu ploaie şi putină 
grindină. Un număr redus de pomi au fost 
scoşi din rădăcini iar recolta de mere şi pere 
a suferit pierderi însemnate. La semănături nu 
au fost pagube. 

CHIŞINĂU. — In urma ploilor căzute, 
semănăturile s'au îmbunătăţit. 

TIGHINA. — Starea semănăturilor foarte 
bună. 

BULETINUL AGRICOL 
Camerei de Agricultură a Judeţului Arad. 

Preţurile cerealelor pe piaţa din Arad 
la 5 Iulie 1929 
Grâu Lei 6 2 0 - 6 4 0 . - per 100 kgr. 
Porumb - „ 580-6C0— „ „ 
Ovăs - „ 500—520.- „ „ 
Orz 4 8 0 - 5 0 0 -

Preţul fragerelor pe piaţa din la 5. Iulie 1929 

Fân 183— per 100 kgr. 
Trifoi- 2 0 0 -
Lucernă 220 — 
Paie 6 0 -
Vite nu s-au adus in obor din cauza boalei. 

Aviz. 
In ziua de 8 Iulie a. c. Comitetul de Di

recţiunea al Camerei a ţinut şedinţă cu care 
ocasiune intre altele s'a hotărit să se conti
nue distribuirea de semâniă selecţionată 
de grâu şi îngrăşăminte chimice cu preturi 
avantagioase acoperind diferenţa de preturi 
din fondurile ei bugetare. Tot asemenea s'a 
hotărât continuarea înfiinţării câmpurilor de 
experienţă şi demonstrative cu cereale şi 
mai ales cu îngrăşăminte chimic 3. 

Aceasta se aduce la cunoştinţa publică 
pentrueă fiecare agricultor din propriu inte
res să se adreseze cu încredere Camerei 
întrucât ar intenţiona să facă vre'o comandă 
de maşini de semănat, trieure. semânjă se
lecţionată sau îngrăşăminte chimice. 

Condiţiunile recerute şi preturile referi
toare se vor publice prin afişe la fiecare 
primărie cu zilele viitoare. 

Ajutoare şi împrumuturi 
La cererea autorităţilor comunale în tim

pul din urmă au fost votate de către Direc" 
tiunea Camerei următoarele ajutoare şi îm
prumuturi necesare la procurarea animalelor 
de reproducţie: 

Comunei Pecica ca împrumut Lei 72000 
ca ajutor Lei 18-GO0. Comunei Vârfurile îm
prumut Lei 12.000 ca ajutor Lei 12.000. Co
munei Avram Iancu împrumut Lei 12.454 ca 
ajutor Lei 12.453. Comunei Vărsând împru
mut Lei 24.000 ca ajutor Lei 6.000. 

Situaţia agr ico lă în judeţ 
Recolta grâului se prezintă după apre

cierile culese cu ocasiunea inspecţiilor Camerei 
peste tot judeţul Ia o medie de 7 50 — 8. mm. 
per jugh. cad. Orzul de toamnă care a su-
fdrit mai mult din cauza gerului, promite o 
recoltă inferioară celeia din anul trecut, până 
cănd cel de primăvară se prezintă bine. Se 
prezintă excelent ovăsul şi porumbul. Recolta 
furajului este mai bună ca cea din anul 
trecut insă din cauza ploilor dese pe timpul 
strânsului a suferit o parte oareşicare a re
coltei din punct de vedere calitative. 

Cât despre lucrările de seceriş, obser
văm că acestea sunt în anul acesta foarte 
scumpe, în primul rând din cauza că în mare 
parte a judeţului sunt grâne culcate la pă 
mânt şi în al doilea rând fiindcă ploile şi 
timpul răcoros au întârziat secerişul la şes, 
astfel că acesta cade deodată cu cel din 
părjile mai deluroase, prin ceeace s'a mic
şorat simţitor ofertele braţelor de muncă. 

Dar întârzierea secerişului aduce după sine 
şi întârzierea treeratul şi vânzarea urgentă a 
unei părţi din recoltă pentru acoperirea cam
biilor bancare şi ce este mai periculos ; sca
dentele particulare. Situaţia aceasta atât de 
disperată a agricultori or — bineînţeles — 
este foarte bine venită unelor elemente lip
site de bun simt de humanitate pentru pes
cuitul în ape tulburi. 

S'a Iăjit vestea intre agricultori că preţul 
grâului nou va scade la 400—420. Lei şi 
hienele dând pe omul cu inimă, cumpără 
delà cei strâmtorati — şi mulţi sunt azi de 
aceştia — recolta pe băgatei de Lei 400 mm. 

Preţul grâului vechi a fost Vineri în 12. 
Iulie şi Marti în 16 Iulie a. c. pe piaţa din 
Arad Lei 630—640 per mm. 

Aceste preturi sunt necondiţionat influ
enţate de pieţele de cereale din America, 
cad stabilesc prin concurenta lor preturile 
pe pieţele din Europa. Contribue insă Ia 
aceste preturi scăzute a grâului vechi şi 
hienele susamintite care cumpărau anul tre
cut pe aşteptare recolta agricultorilor pentru 
a putea vinde cantitea cumpărată în Mai şi 

Iunie cu mare câştig, locuitorilor lipsiţi pe 
prin părţile deluroase a judeiului. Din cauza 
insă că, în anul crt, se văd ajunşi la pier
dere — fiind grâul mai eftin decât socoteau 
ei acum vând cu ruptul capului grâul vechi 
pentrueă să poată cumpăra cu 400 Lei grâu 
nou pentru speculaţie, delà săracii agricul 
tori, cari prin fel şi fel de svonuri scormo-
nite de cei interesaţi şi-au pierdut capul şi 
nu ştiu ce să facă Şi la sfârşit vine şi sis
temul nostru păcătos de politică de partid 
pentru a desorienta şi pe cei mai calmi ag 
ricultori. Bine venit este, pentru o parte a 
politicienilor interesaţi şi svonurile rău voitoare 
ale samsarilor fără conştiinţă pentru a des-
făşora o propagandă „Că Guvernul aşa şi 
aşa" „Că grâul va scade la 400 Lei din cauza 
conducerei incapabile etc etc." urmând că 
dacă vor veni ei la putere. Nu cugetă aceşti 
domni că prin astfel de svonuri nemotivate 
mâna apa pe moara samsarilor, sărăcinc 
astfel agricultorii seduşi. 

Ţoale semnele ce se prezintă după pie-
tile din străinătate mai ales din America — 
cari stabilesc preturi pentru toată lumea 
precum şi toate măsurile luate de către Mi 
nisterul de Agricultură ne încurajează la 
convingerea că recolta nouă a grâului se va 
stabili cel mai puţin cu 600—620 Lei per 
mm. Pentru aceia deci este necesar ca ag 
ricultorii să nu-şi dea încrederea oamenilor 
cari aşteaptă şi sugerează scăderea preţului 
de grâu din punctul lor de vedere şi să nu 
arunce pe piaiă cu prêt de batjocoră grâul. 

N. P. 

Secţia Zootechnică. 
Camera incă delà începutul existentei ei 

a întreprins o acţiune puternică pentru des-
voltarea creşterei animalelor, care i şi va găsi 
continuitatea ei şi în anul acesta. 

In anul curent are să fie rezolvită precis 
şi definitiv chestiunea impărtirei judeţului în 
neguind de creştere, fiind aceasta baza de 
pornire pentru o muncă sistematică. Camera 
va hotăra care rasă este mai potrivită regi-
unei din punct de vedere economic. 

In urmărirea sistematică a scopului eco
nomic la creşterea caii lor, se va lua contact 
străns cu Direcţiunea Depozitelor de armă
sari a Statului, pentru sporirea staţiunilor de 
montă cu armăsarii statului şi pentru a primi 
continuativ an de an materialul potrivit pentru 
fiecare regiune. Iar din materialul particula
rilor din judeţ va alege de cătr Comisi-
unea Camerei, pentru a fi predatie comune
lor, numai armăsarii cari vor corespunde 
intru toate scopului urmărit. 

Camera va caută ca prin controrlul cu
venit din partea comisiunei tei să fie inlătu" 
ra'ă posibilitatea de a fi folosit material infe
rior pentru reproducţie. Este mult de dorit şi în 
aceasta privinţă avem insă ferma convingere, 
că Camera va primi şi în aceasta chestiune 
tot sprijinul moral din partea organelor ad
ministrative a judeţului şi se va putea intro
duce şi în aceasta privinţă o directivă de
fini ivă. 

Camera în schimb va da comunelor 
composesoratelor ba chiar şi particularilor la 
cumpărarea reproductilor în afară de împru
mutul fără dobândă replătibil în decurs de 2 
ani, 8Jutor bănesc nereplătibil, care în unele 
cazuri este de 100% cu un cuvânt gratuit şi 
în anumite cazuri se va susţine în întregime 
de către Cameră chiar şi situatiunile de montă. 

Avem nădejdea ca în anul acesta să 
lăţim activitatea Camerei şi în ce priveşte 
cumpărarea de animale de prăsilă femenine 
şi în creştere. 

Pentru desvoltarea avicolă se va da 
pe mai departe animale şi ouă de soi nobil 
cu prêt redus sau chiar gratuit, inliintân Ca
mera staţiuni de inmuljire avicole pentru 
producerea materialului necesar. La Socodor 
se va înfiinţa pe lângă şcoala de pomi o 
staţiune principală avicolă şi apicolă. 

Pentru răspândirea şi intensificarea api-
culturei se vor forma 3 staţiuni apicole mo
del, instalate cu coşnite sistematice şi unel
tele necesare. Proprietarii acestor staţiuni voi 
fi obligaţi Să tină cursuri şi să pună îh mod 
gratuit la dispozitiunea agricultorilor din jw 
uneltele apicole necesare precum şi de a da 

1 instrucţiuni referitor la manipularea coşnite-
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[sistematice acelora, cari vor primi astfel 
i coşnite din partea Camerei. 

In ce priveşte Studbookul şi Hordbook 
! va lua măsuri şi se va face propaganda 
icesară pentru introducerea lor, unde se 
constata, că este dată baza ca datele cu-
să fie exate în toată privinja. Se va ca
ca prin conferinţă şi cursuri să se intro-

lucă intre populajiune urmarea principiilor 
uaie referitoare la creşterea animalelor în 
r̂ijire, alimentarea rat onală din punct de 
dere a vrâsfei şi scopului urmărit. 

Din punct, de vedere, medico-sanitar 
eferinar se vor lăti cunoştinţele populajiunei 
Referitor la importanta vaccinării şi désinfec
te' dândui li se totodată şi instrucţiuni re-
(titoare la recunoaşterea boalelor precum şi 
[primul ajutor in caz de boală a animale-
sr, infiintându-se mici farmacii comunale cu 
Btructiunile necesare pentru primul - ajutor. 

Contra boalelor contagioase s'a prevăzut 
i bugetul Bamerei o sumă considerabilă 
intru subventiuni la cumpărarea serurilor 
i partea comunelor. 
In interesul desvollărei creşferei anima

tor programul Camerei se va complecta cu 
berea de expezijiei şi târguri aşa numi'e 
hauen, unde se va premia materialul expus. 

Principesa Ileana plăteşte 
impozit 

I In fata comisiunii I-a de apel delà admi-
istratia financiară, sub preşiden{ia d iui 

Dimitriu. a venit azi spre judecare a-
eîul făcut de proprietară a domeniului delà 

ii, judeful laşi, petrucă a fost impusă 
iun vent anual de 1 milion 30 mii lei 
[Din partea domnitei, d. Brüning, adminis-
jatorul domeniului, a arătat că impunerea 
ite prea mare şi a declarat că poate face 
jovada că venitul printesei este numai de 

mii lei. 
iD. Popa, din partea fiscului, a cerut men-
herea impunerii fixate. 
[Comisiunea a hotărit ca administratorul 
lomeniului, să aducă un extras de pe re-
feiral, care se găseşte la palatul regat, ur
ând ca atunci să se pronunţe asupra ape-

riii prinţesei. 
[Acest proces.iunic în felul lui, a produs 
are senzaţie în localitate. 

nglia împotriva planului Briand 
I Acţiunea d-lui Briand pentru crearea unei 
Wederatii europene, a găsit o primire de-
ivorabilă în presa engleză. 
[Ziarul guvernului labulist scrie că d. Bri-
Kid a făcut un rău serviciu păcii, emiţând 
k plan politic şi economic al Europei. 
[Guvernul laburist al Marei Britanii nu 
oate să sprijine nici un plan, care are de 
top împărţirea lumii în unităţi separate, 
aitru a se ameninţă reciproc. 
.Politica externă a guvernului laburist are 
|bază mult mai largă, cuprinzând un in-
btionalism a cărui graniţă nu se mărgi-

! la Europa, nici chiar la imperiul bri-

iMusolini nu pleacă în Anglia 
esa italiană desminte ştirile ziarelor en-

ae asupra vizitei d-lui Mussolini în An
ta. Ele declară, că d. Mussolini este prea 
Jupat, aşa că nu poate să şi permită luxul 
iei călătorii în străinătate. 

gele Belgiei victima unui furt 
_ le Belgiei a fost victima unui furt în-
năt Pe plaja delà Ostanda i s,a furat 

i cabină un ceasornic de aur, în valoare 
110.000 franci, un stilou de aur, un por-

cu mai multe hârtii şi o mică sumă 
i bani, 

: Hoţul nu a putut fi descoperit. 

Üítiti şi răspândiţi 
ziarul „Românul* 

Excursie pe muntele Găina 
Asociaţia de turism din Arad organizează 

între 20 şi 25 Iulie a. c. cxcursiuni în 
Munţii Apuseni, la cari pot participa intelec
tuali, domni şi doamne, din întreaga {ară 

Se va vizita traditionaul târg de de fete 
pe muntele Găina, casa şi muzeul Avram 
lancu din Vidra, gheţarul delà Scărişoara, 
precum şi alte regiuni interesante din Ţara 
Moţilor. 

Excursioniştii vor trebui să sosească 
cu trenurile Sâmbătă, în 20 Iulie înainte de 
amiazi, în următoarele localităţi cu gară 
CFR. : Hălrnagiu (linia ferată Arad-Brad), 
Văşcau (linia ferată Oradea—Veşcăc), şi 
Câmpeni (dinspre Turda—Cluj.) 

Oaspeţii cari sosesc în Găina Sâmbătă 
seara, peste noapte vor dormi în baracele 
Asociejiei de turism, sib corturi sau sub 
cerul liber. Se cere ca fiecare să şi aibă o 
pătură de învelit, sau cel put'n o haină 
groasă şi pujine merinde. 

Duminecă, în 21 Iulie, vom asista la 
desfăşurarea târgului. Aici se vor forma 
echipele şi programul pentru zi:e!e viitoare, 
fiecare alegându-şi soc etatea şi direcţia 
dorită. Cei cari nu doresc să plece mai de
parte, pot să se reîntoarcă în după amiaza 
zilei acesteia. 

Drumul cel mai bun este pe la Hăl
rnagiu, întru;ât de aici se poale utiliza linia 
ferată industrială pe o distantă de 15 klm, 
rămânând a se face pe jos numai 5 klm. 

Din Arad, excursioniştii vor pleca cu 
trenul de Sâmbătă dim neata la orele 7.12 
şi vor ajunge în Hălrnagiu la oreie 12. De 
aci imediat p'ecăm spre munte cu Un tren 
special, linie îngustă. 

La în'oarcere, dacă se vizitează numai 
Găina, arădanii pot fi acasă Luni dimineaja 
la orele 7. 

Asociaţia de Turism „La Drum." 

A P O L L O è 
Delà 20 

Í Jüeia <!U -

Orfani oraşelor mari S 
iCu Barbara Kent. 9 
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CINEMA U R A N I A 
Delà 20 

Hopla zburăm şi 
Lyon Lea 

Rep. incepe la orele 5, 7 şi 9 i 
Băi le Ş l M A Y 

Bae de înot şi de soare 
deschis pentru f e m e i Marţi toată 
ziua şi Vineri d. a. pentru b ă r b a ţ i 
liber în fiecare zi înainte de amiază 
cu excepţia zicelor de duminică şi Marţi 

S T R A N D U L deschis 
L u n e a şi l o i a între orele 5—8 m. p. 

Direcţia băilor 

Ţărani ! 
Contra boalei de unghii şi gură 
la vite şi oi cel mai sigur leac este 

„ U N G U L I N " u l 
Se găseşte la 

Farmacia Danciu 
A r a d , P ia ţa M I H A I V I T E A Z U L 

Aducem la cunoştinţa Onor Public 
cetitori şi Dior Abonaţi ai Ziarului 
nostru că cu data de Duminică 28. 
Iu'ie cor. „Românul" va apare în for
mat mai mare, cu textul înserat pe 
4 coloane, cu conţinut mai bogat şi 
foarte variat şi corespunzător unui 
organ national cu caracter general şi 
informativ 

„Românul" îşi deschide în afare 
condiţiuni perspectivele gloriei sale din 
trecut de care încă nici astăzi nu e 
străină populaţia judeţului nostru, 
veşnic doritoare de a vedea organul 
nostru revenit la calea vechilor li
manuri 

Faceţi abonamente noui la acest 
Ziar şi răspândiţi Românul pretutin
deni unde este lipsă de lumină şi cul
tură. „Românul" 

Noul Guvern Olandez 
Rdgina Wilhelmina a încredinţat azi man-

dantul pentru formarea noului guvern d-lui 
Ruis Beerepbrooc, fost vicepreşedinte al Ca
merei. 

D. Beerepbrooc este un politician de dre
apta şi aparţine partidului catolic. 

INFORMAŢI UNI 
- TAXAREA CONTRACTELOR DE 

ÎNCHIRIERE ŞI A REGISTRELOR COMER
CIALE. Camera de Comerţ şi de industrie 
din Arad aduce la cunoştinţa comercianţi
lor şi industriaşilor, că Ministerul de Finanţe 
cu adresa No. 165744—1929 a aprobat ca 
impozitul proportional la contractele de în-
chirieie precum şi diferinfa de taxe de timbru 
la registrele comerciale să se poată plăti 
fără amendă până la data de 25 Iulie 1929 

- INTERNATUL ŞCOLIIcomeicialesup. 
din Arad (Pi-^a Xeuopol 1) cere oferte în
chise pentru următoarele furnituri necesari în 
şcolar 1929—30 : mărfuri de băcănie şi co
loniale, lunar circa 900 kg. pâine albă II. ; 
lunar 600 kg carne de vită. v tel şi porc cl. 
I .; lunar 600 litri lapte, 10 vagoane lemne 
de foc cl. I. Ofertele se primesc până la 1 
August 1929. Informatiuni dă direcţiunea 
şcolii. 

— Dr. Kapdebo incunoştintează 
pacienfi săi că până la 15 August 
se află în străinătate. 

In apropierea gării C. F. R. 
este de închiriat o 

locuinţă cu 2 camere 

şi dependinţe 
Strada Horaliu 2 (Dohány ucca) 

Serviciul de Poduri şi Şosele Arad. 
No. 1831—929. 

P U B L I C A Ţ I E D E L I C I T A Ţ I E -
Se publica licitaţiunea publică pe ziua 

de 4 Septemvrie 1929. a. c. la ora 11 a. m. 
in localul Prefecturei Judeţului Arad pentru 
reconstruirea podului No. 29 peste Crişul Negru 
de pe şos. jud. Seleuş-Cermei-Talpoş in co
muna Talpoş klm 41—42. in valoare sumei 
de Lei 2,775.531. 

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea in 
localul Serv. Technic al Judeţului Arad intre 
orele oficioase. 

Licitaţiune se va litte in conformitate cu 
dispozijiunile legei contabilităţii publice art. 
72—83 in localul Prefecturei Judeţului. 

Arad, la 15. Maiu 1929. 
Serviciul Technic al Jud. Arád. 
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PRIMĂRIA COMUNEI INEU 
No. 1340-929. 

PUBLICAŢIUNB à 
Se aduce Ia cunoştinţă publica în ziua 

de 24 August 1929 ora 10 se va ţinea licitaţie 
publică la primăria comunei Ineu cu oferte 
închise şi sigilate referitor la lucrările de 
edificare şi reparare şi facerea gardului la 
abatorul comunal. 

Caietul de sarcini devizul şi condiţiunile 
de licitaţie se pot vedea la primăria comu
nei indecursul orelor oficioase. 

Licitaţia se va ţinea în conformitate cu 
art. 72—83 din legea contabilităţi publice. 

Ineu. la 6 Iulie 1929. 
PRIMARIA. 

No. 1761—929. 
P U B L I C A Ţ I T T N E . 

Primăria comunei Pecica publică licita
ţie publică pe ziua de 14 August 1929, ora 
9, în localul primăriei pentru vinderea alor 
trei tauri selecţionaţi neaptă de prăsilă. 

Licitaţia se va ţinea în conformitate cu 
art. 72 şi următorii din legea C. P. cu oferte 
închise şi sigilate, pe lângă depunerea ga
ranţiei legale. 

Pecica, la 6 Iulie 1929. 
Primăria. 

COMPOSESOPATUL URBARIAL 
CHIŞINDIA 

P U B L I C A Ţ I T / N E . 
Publicăm licitaţiune pe ziua de 24 Au

gust 1929 ora 10, pentru arendarea teritoru-
lui de vânat pe timp de 6 ani. 

Licitaţiunea se va ţinea în localul Pri
măriei Chişind'a. 

Condiţiunile se pot vedea Ia preşdintele 
acestui composesorat Urbarial. 

Licitaţiunea se va tine conf. ari. 72—80 
din legea Cont. Publice. 

Dimilrie Stan, preşedinte 

NOTARIATUL CERCUAL CHIŞINDIA. 
No. 909-929 

P U B L I C A Ţ I U V E . 
Notariatul Chişindia publică licitaţiune 

pentru arendarea teritorului de vânat al, co
munelor Chişindia, Păiuşeni ş! Văsoaia pe 
termen de 6 ani. pe ziua de 24 August 1929 
ora 10. 

Condiţiunile se pot vedea în biroul no
tarial. 

Licitaţiunea se va {ine conf. art. 70—80 
din legea Cont. Publice. 

Notar. 

COMPOSESORATUL URB ARI AL VĂSOAIA 
! PUBLICAŢIUNEA \ 

Publicăm licitaţiune pe ziua de 24 Au
gust 1929 ora 10, pentru arendarea teritoru
lui de vânat pe timp de 6 ani. 

Licitajiunea se va fine în localul Pri
măriei Chişindia. 

Condiţiunile se pot vedea la preşedintele 
acestui composesorat Urbarial. 

Licitaţiunea se va tine conf. cort. 70—80 
din legea Cont. Publice. 

Dobrea Dimilrie, preşodinte. 

COMPOSESORATUL URBARIAL 
PĂIUŞENI. 

' PUBLICAŢIUNEA 
Publicăm licitaţiune pe ziua de 24 Au

gust 1929 ora 10, pentru arendarea teritoru
lui de vânat pe timp de 6 ani. 

Licitaţiunea se va tine în localul Pri
măriei Chişindia. 

Condiţiunile se pot vedea la preşedintele 
acestui composesorat urbariai. 

Licitaţiunea se va tine conf. art. 70—80 
din legea Cont. Publice. 

Preşedinte. 

De vânzare 
o garnitură complectă de treierat 

de 6 (sase) puteri in. stare foarte hună la 

loan Frăţilă, Agriş (Jud. Arad) 

NOTARIATUL CERCUAL VÄRÄDIA 
DE MUREŞ. 

No. 1005-929. 
P U B L I C A Ţ I E D E L I C I T A Ţ I E . 

Primăriile comunale aparţinătoare nota
riatului Vărădia de Mureş, publică licitaţie 
pe ziua de 10 August 1929, ora 8, pentru 
furnizări etc. necesare comunelor pe anul 1929 

I. 
La ora 8. a. m. confecţionarea uniformei, 

încălţămintei şi echipamentului guarzilor 
comunali. 

II . 
La ora 8. 30 furnizarea rechizitelor de 

scris, imprimate, registre. 
I I I . 

La ora 9, furnizarea lemnelor de foc 
calitatea I, pentru încălzitul localurilor delà 
notariat, locuinţa notarului şi a localurilor 
şcoalelor primare 

IV. 
La ora 9. 30 edificarea cocinei. 

V. 
La ora 10 furnizarea petrolului cl. I. 

VI. 
La ora 10.30 reparatiuni mai mici la 

edificiul primarei. Licitaţiile se vor ţinea în 
conformitate cu art. 72—83 din L. C. P. în
trucât aceasta licitaţiune va rămânea fără 
rezultat, se va ţinea o nouă licitate în ziua 
de 20 August 1929. 

Vărădia de Mureş, la 8 Iulie 1929 
Notarul cercual. 

JUDECĂTORIA RURALĂ SIRIA 
No. G. 3427-2—929. 

P U B L I C A Ţ I E D E L I C I T A Ţ I E . 
Subsemnatul delegat judecătoresc aduc 

la cunoştinţă publică în senzul legii art. LX 
din 1881. § 102. respective XLI. din 1908. 
§. 19 cumcă lucrurile următoare ş. a. 11 buc. 
butoaie, total cu 16.947 litre conţinutul gol 
execvate în Siria în favorul urmăritorului Ma-
tecovici Pavel repr. prin adv dr. Romul La
za adv. împotriva urmăritului locuitor în 
Arad şi Măderat pentru încasarea capitalu
lui de 18740 lei şi acces." preţuite în 16947 
lei se vor vinde prin licitaţie publică în ziua 
de 29 Iulie anul 1929 ora 3 p. m. în comuna 
Siria la casa No. 101. 

întrucât mobilele sechestrate ar fi fost 
execvate şi de alt i şi aceştia şi-ar fi câşti
gat dreptul de acoperire licitaţia prezentă 
este ordonată şi în favorul acestora în sen
zul art. XLI. din 1908 § 20. 

Siria, la 12 Iulie 1929. 
delegat judecătoresc. Indiscifrabil. 

iţiţi şi răspândiţi 
ziarul „Românul" 

ROMÂNIA COMITETUL ŞCOLAR 
JUDEŢEAN ARAD. 

No. 1606-929 
P U B L I C A Ţ I U W E . 

Se aduce la cunoştinţă generală, că 
ziua de 1 August 1929 ora 10 se va 
nouă licitaţiune publică cu termin scurl, 
localul Prefecfurei jud. Arad şi la primă 
comunelor interesate, pentru darea în ini 
lindere a lucrărilor de transformarea şi 
paratiunile necesare la şcoalele din ca 
nele Aciuta, Guravăi, Zimbru, Conop, Du 
Donceni, Monoroştia, Cladova, Toc, Du 
rava. Siria, Satul-nou, Sepereuş şi Micăl 
în baza devizelor întocmite de Serviciul 
nie judeţean. 

Spesele pentru lucrările delà şcoala 
Aciuta sunt Lei 540.000, Guravăi 119. 
Zimbru 270.000, Conop 105.000. DulcelefJ 
Donceni 22.000. Monoroştia 15.900. Ciad 
50.000, Toc, 323 130, Dumbrava 25.000, 
85.000, Satul-nou 112.638, Sepreuş 65.27 
Micălaca 55.000. 

Licitaţiunea se va tine în conform 
cu legea contabilităţii publice (Ait 72-
şi condiţiunile generale pentru intrepr» 
de lucrări publice şi cu oferte inchise à 
gilate pe cari concurent i le vor inainte I 
mite'ului şcolar judeteansauComne\u\vs\ &î 
rural din comuna respec'ivă în ziua Iii 
{iei la începerea licitaţiei. I 

Amatorii odată cu ofeita, însă serJ 
(nu în plia) vor piezinta recepisa asupra 
rantiei provizorie depusă Ja Adminisl/j 
Financiară din Arad asupra fiecărei §aj 
separat. Tot aşa şi ofertele se vor ina 
separat pentru fiecare şcoală. Ca gai 
provizorie se va depun 6% a sumei oft 
însă numai în numărar sau efecte de 

Amatorii sunt obligaţi a dovedi cu 
justificative, că îndeplinesc conditiunili 
gale pentru de a putea lua în intreprir 
luciări publice. \ 

Devizele, conditiun^e şi pïanufûe 
tive la acestea lucrări se pot vedea în b 
Comitetului şcolar judeţean, la prefectura 
camera 43 şi la Comitetele şcolare ri 

j din comunele respective. Preşedinte. 
Arad, la 15 Iulie 1929 
Prefect: 

Dr. Marşieu (ss) Secretar, V. Spătarii 
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5 CINEMATOGRAFUL ELISABETA. 

Delà 13 

Criza de sânge 
S Reprezentaţiile încep la orele 5, 7 şi 9 
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R E G I M E N T U L 4 G R Ă N I C E R I D E V A . 
P U B L I C A Ţ I U N E . 

Se publică spre cunoştinţă Generală că în ziua de 20 August 1929. 
ora 10 dimineaţa, se va ţine la reşedinţa Regimentului 4 Grăniceri din 
Deva, la Batalionul 1 Grănicer iOradea Mare, la Batalionul 2. Gr frontieră 
din Arad, la Batalionul 2. Gr. Instrucţie din Arad—Cetate şi Batalionul 3 
Gr. frontieră Jimbolia, licitaţii publice cu oferte închise pentru aprovizio
narea fainei, fasolei şi cartofilor necesari hrănirei trupei pe timpul delà 1 
Octombrie 1929 la 1 Octombre 1930 după cum urmează. 

Numirea unităţilor Garnizoana de 
reşedinţă 

Făină 
Kgr. 

Fasole 
Kgr. 

Cartofi 
Kgr. 

Reg. 4. Grăniceri Deva 265.0C0 26000 25 00O 
Batal. 1 Gr. frontieră Oradea Mare 153 COO 15 000 11.000 
Batal. 2 Gr. frontieră Arad 153000 15 000 21.000 
Batal. 3 Gr frontieră Jimbolia 153.0CO 15 CO0 21000 
Batal 2 Gr. frontieră Instr. Arad—Cetate 235 C00 19000 15 000 

Totalu ri 959.000 90.000 103.000 
Licitaţiile se vor ţine în conformitate cu art 72—83 din legea 

asupra contabilităţei publice. 
Calitatea fainei, precum şi celelalte chestiuni de detaliu se pot 

vedea în caetul de sarcini aflat la reşedinţa Regimentului, la reşedinţele 
Batalioanelor menţionate mai sus. cum şi Companiile 1 Cărei Mari. 2 Va
lea lui Mihai 3 Oradea Mare, 4 Salonta Mare, 5 Chişineu—Arad, 6 Pecica, 
7 Sânicolaul-Mare. 8 Jimbolia şi 9 Banloc. 

Cantităţile oferite vor ti predate loco unităţii, scutite de ori ce 
cheltueli, în măsura necesităţilor. 

Concurenţii pot licita tie pentru întreaga cantitate, fie numai pen
tru o parte din ele, arătându-se în ofertă precis cantitatea şi unităţile pen
tru care licitează. 

Supra oferte nu se primesc 
Ofertele vor fi însoţite de garanţia legală, în recipisa casei de 

Depuneri. 
Comandantul Regimentului 4 Grăniceri : 
L t Colonel, Indiscifrabil. 

SERVICIUL TEH 
A L JUDEŢUL! 

A R A D . 

No. 2589-929 

Publicaţie de licitaţii 

Se publică licit 
nea publică pe zii 
21 August 1929 li 
11 a. m. în locatu 
fecturei Judeţului] 
pentru reconstn 
podului No. 15 dini 
cu grinzi principa 
ter de pe şoş. jud 
m and - Sintea—CI 
luş klm. 25—26 p 
Crişul Alb. 

In valoarea sura 
Lei 2,920.000 

Condiţiunile de 
taţie se pot vede 
localul Serv. Tec 
al Jud. Arad i 
orele oficioase. 

Licitaţiunea sei 
ne în conformităţi 
dispoziţiuniie lege 
tabilităţii publice 
72 - 83 în localul 
fecturei Jud. Anul 

Serviciul T« 
a\ iuoeţoito I 

Tipografia Erdélyi Hirlap nyomda 


